

2024年12月11日 星期三

2024年第47期 本刊今日2版

国内统一连续出版物号 CN13-0079

邮发代号 17-77

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

## 检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

## 弘扬宪法精神 营造法治氛围

——全省检察机关开展“宪法宣传周”系列宣传活动回眸

□ 本报记者 柳红领

宪法宣誓、现场宣讲、线上普法……今年12月4日是第11个国家宪法日，12月1日至7日是第7个“宪法宣传周”，活动主题为“大力弘扬宪法精神 推动进一步全面深化改革”。全省检察机关按照省检察院统一部署，结合当地实际开展了形式多样的“宪法宣传周”系列宣传活动，推动宪法实施成为全体人民的行动自觉。

## 举行宪法宣誓仪式 增强使命感责任感荣誉感

“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责……”12月4日国家宪法日当天，全省各地检察机关纷纷举办宪法宣誓仪式，现场气氛庄严。

省检察院雄安新区分院举行新晋升人员、新入职人员、新入职人员宪法宣誓仪式。邯郸市肥乡区人民检察院在区法治广场举行宪法宣誓活动，宣誓仪式在雄壮的国歌声中拉开序幕，

现场庄严肃穆。参加宣誓人员整装肃立、精神饱满，共同作出郑重承诺。铮铮誓言，字字千钧，表达了对宪法的信仰和捍卫的决心。

## 精准发力 提升全民宪法意识

群众在哪里，宣讲阵地就要延伸到哪里。“宪法宣传周”期间，全省各地检察机关组织干警走进乡村、学校、企业等地，把法治宣讲搬进乡村集市、学校课堂、企业厂房等，让群众更直接、更广泛、更深入地了解宪法精神和检察职能。

少年强则国强，青少年是祖国的未来和民族的希望。全省各地检察机关纷纷开展“宪法知识进校园”活动，教育引导青少年从小养成学法、知法、守法、用法、护法的良好习惯。保定市人民检察院党组书记、检察长王庆品走进河北保定师范附属学校，向该校全体初一年级学生讲授了一堂宪法主题法治课，受到师生欢迎。衡水市人民检察院党组书记、检察长，衡水中学法治

副校长熊伟走进衡水中学，以“做有格局、敢担当、知敬畏的时代新人”为题，为线上线下两千余名师生讲授法治课。石家庄市栾城区人民检察院副检察长裴丽艳以“预防就是保护”为主题，在某中等专业学校为学生们上法治教育课，普及宪法知识，增强青少年法治意识。涿鹿县人民检察院干警在县蓝天幼儿园开展“学宪法 讲宪法”专题宣讲活动。

“法”进乡村，“宪”在开讲。沧州市人民检察院干警在宪法主题公园向过往群众介绍宪法、民法典等法律知识，共同营造良好法治环境。“这次普法很实用，给我们解决了大问题。”一名村民在得到满意解答后高兴地说。

送法进企业，护航促发展。秦皇岛市海港区人民检察院干警来到某餐饮服务公司向企业员工普及宪法知识，并通过以案释法形式为企业员工送上一份“法治大礼包”，帮助企业员工增强法律意识。

全省各地检察机关分群体、分层次、分场地开展宪法宣传活动，推动宪法精神融入群众生

活、走进百姓心中。

## 线上普法 营造良好法治氛围

“让我们用一组海报带您走进宪法与检察的世界……”武安市人民检察院在开展线下普法的同时，还精心制作了《与“宪”同行的检察光影》系列海报作品。

“宪法宣传周”期间，全省各地检察机关结合今年国家宪法宣传主题，梳理宪法宣传具体内容，依托门户网站、新媒体等载体，采取法条讲解、动漫视频、一图读懂等方式，连续推出宪法知识普法系列内容，营造尊法、学法、守法、用法的良好氛围。

唐山市高新区人民检察院制作《知宪法于心 守宪法于行》公益短片。阳原县人民检察院制作普法短视频《让宪法精神深深扎根》。唐山市人民检察院原创作品《漫“话”检察与“宪”同行》，在网络新媒体推送。一系列精彩纷呈的线上活动，进一步提升了宣传的覆盖面和影响力。

## 北京市检察院考察交流组来河北学习座谈 共研科技检察办案 共谋京津冀协同发展

本报讯（柳红领 王济）

为深入落实《京津冀检察机关服务和保障京津冀协同发展的合作框架协议》，进一步深化京津冀检察机关联动履职，12月5日，北京市人民检察院考察交流组一行8人来河北省人民检察院学习交流。

考察交流组参观了省检察院司法鉴定中心，并进行了座谈交流。双方就检科装备共享方案、公益诉讼数据平台建设使用等工作进行了深入研讨，签署了《京津冀共建共享检察技术专业设备协议》。（下转第6版）

## 省检察院举办全省检察机关业务“大比武”

本报讯（刁廷锐）12月2日至4日，省检察院在石家庄市人民警察训练学校组织开展了全省检察机关司法警察业务竞赛暨2024年度司法警察训练考核验收活动。此次竞赛考核旨在深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，认真落实最高检有关部署要求，进一步强化司法警察队伍建设，提升司法警察训练工作质效和履职能力。

据介绍，竞赛考核严格按照最高检政治部和《河北省检察机关2024年度司法警察训练工作实施细则》相关要求进行，设置理论考试、基本体能、警务技能、训练记录档案抽查等四个科目，理论考试侧重习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十届三中全会精神等政治理论和司法警察业务知识，体能技能测试包括立定跳远、折返跑、班队列、擒敌拳等内容。各市检察院支队负责人全程参与评分、计时、计数等，保证竞赛考核活动公平公正。活动特别邀请专家现场讲解了开门八极拳的技法特点、动作要领、练习要求，带领大家习练初级基本动作，并进行了精彩展示。

全省各级检察院选派的69名干警参加竞赛考核，大家最大限度发挥自身潜能，相互加油鼓劲、比学赶超，充分展现了日常训练成果。经过三天的竞赛考核，评选出全省检察机关司法警察业务竞赛暨2024年度司法警察训练工作考核集体前三名、红旗警队2名、业务标兵和能手各10名。

## 第一届全省检察机关检察侦查业务竞赛圆满收官

本报讯（胡魁名）近日，第一届全省检察机关检察侦查业务竞赛在中央司法警官学院顺利举办。全省市县两级检察院共105名选手参赛。

此次竞赛是全省检察侦查队伍组建以来的首次竞赛，旨在加强新时

代全省检察侦查队伍素质能力建设，识别、推选、培养检察侦查业务优秀人才。

经过综合业务笔试、面试两个环节的激烈角逐，最终评选出全省检察机关检察侦查业务标兵10名、业务能手20名。

## 全省检察机关检察侦查业务培训班要求

## 规范检察侦查 提升办案质效

本报讯（胡魁名）11月25日至29日，省检察院在中央司法警官学院举办全省检察机关检察侦查业务培训班。此次培训是全省检察机关检察侦查队伍组建以来的首次集中培训，根据相关协作协议，邀请北京、天津、新疆检察机关侦查条线干警参训。

培训班强调，检察侦查重在依法稳慎、务必搞准，各地都要正确理解和把握这个总要求，务必搞准是关键。依法加强和规范检察侦查工作，持续提升办案质效，既注重查处大家要案、窝案串案，又注重查处侵害群众切身利益的小案，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。努力提升能力水平，深刻理解“三个善于”的内涵，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到

公平正义。切实保证办案安全，坚决依法依规安全文明办案，严肃各项纪律要求，以过硬的工作作风，树立检察侦查人员的良好形象，打造忠诚、干净、担当的检察侦查队伍。

此次培训以提高理论水平、增强实战经验为根本，突出“检察官教检察官，侦查员教侦查员”，以提升侦查实战能力为重点，邀请检察侦查工作先进省份业务专家、重点院校教授等进行现场授课。培训通过理论课程、案例实战、分组讨论等方式进行，突出“理论指导实践”目标，积极与北京、天津、新疆检察侦查干警开展学习交流活动，旨在交流中寻找侦查工作新思路和新方法，有效提升侦查质量，巩固学习成果。



近日，秦皇岛市北戴河区人民检察院开展“检察开放日”活动，邀请海北路小学师生20余人走进检察院。活动中，未检干警带领同学们依次参观了检察院的法治教育长廊、讯问室、案管中心、“蓝帆船”未检工作室、党建活动室等场所，详细介绍了个区域的功能。在参观过程中，同学们积极参与互动问答，加深对检察院工作的直观认识和深入了解。图为未检干警在与同学们互动。

李想 摄

保定市满城区检察院推动营造平安稳定社会环境、加强知识产权保护——

## 以检察之力护航“华北纸都”

□ 杨晴

保定市满城区是我国最大的生活用纸产业集中区，起步于20世纪80年代，素有“华北纸都”的美誉。经过40余年的发展，全区生活用纸企业近400家，从业人员近10万人。

法治是最好的营商环境。近年来，保定市满城区人民检察院以深化“十个法治子环境”为主线，坚持围绕中心、服务大局，创建优化法治化营商环境检察品牌“满益·蓝帆”，以检察之力护航企业行稳致远。

今年3月份，满城区华立纸业公司负责人曹某向“满益·蓝帆”团队反映了这样一个问

题。该企业位于满城区生活用纸产业园区内，附近有2家违规液化气站，液化气罐随意存放，送气工骑着三轮车穿梭于园区内送气，存在巨大安全隐患。

违规加气站当然要取缔，但附近100余户居民的用气需求又该如何满足呢？经过与相关部门不断协商，“满益·蓝帆”团队最终推动建立了满城区液化气管理“一个机制、三个办法”，对2家加气站进行整合，正式设立液化气配送公司，完善液化气管理制度，做到合理规划配送路线、统一配备送气车辆、送气上门并入户安检。就这样，企业的安全问题解决了，居民用气也更便捷

了。

近年来，满城区生活用纸产业迅速进入了数字经济的“新赛道”。然而，假冒伪劣、商标侵权行为时有发生，很多小微企业知识产权意识、诚信经营意识不足。

为引导纸制品行业电商规范经营，“满益·蓝帆”团队组织召开纸制品行业知识产权规范治理工作大会。同时，在商标使用、网络销售方面提供法律咨询50余次，为直播人员开展法律培训10余次。纸制品行业侵权行为大幅减少，企业合法经营意识显著提升。截至目前，全区生活用纸线上销售突破30亿元，占全国销售总额的50%。另有3家纸

制品入选全国“三品”，申报名牌产品24个。

同时，为引导市场主体不断增强法治意识，提高行业风险预防水平，“满益·蓝帆”团队制发《风险提示函》，通过微信群转发至各大造纸及运输企业群，为企业和员工提供更加优质的法律服务。

从为企业纾困到为整个产业护航再到为民生提供司法保障，保定市满城区检察院“满益·蓝帆”团队持续围绕优化营商环境新要求，聚焦主责主业，不断丰富品牌内涵，努力以更优履职、更实举措，书写满城检察助力法治化营商环境建设的新篇章。

## 检察周刊名片

编辑部主任：安世勇 13932149635  
副主任：韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
本期编辑：柳红领 15833931507  
联系电话：0311-66871673  
河北检察新闻邮箱：hbjcxw@126.com  
检察周刊邮箱：jianchazhoukan@126.com  
检察内网邮箱：jcwk@he.pro

版式：刘晓阔